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INTRODUCCION:

La justicia gratita es un derecho que estaba vigente antes de la Constitución, y quedo consagrado en la misma al establecer en el apartado I del art.24 el derecho de todas las personas a obtener la tutela judicial efectiva de los Jueces y tribunales en el ejercicio de sus derechos e intereses legítimos, sin que en ningún caso, puede producirse indefensión, y es en el art. 119 de la Carta Magna donde se señala que la justicia será gratuita, en todo caso, respecto de quienes acrediten insuficiencia de medios para litigar, además de serlo cuando así lo disponga la Ley.
En la Ley de 6 de agosto de 1984 se trato de regular el beneficio de justicia gratuita en el orden civil, la Ley de 24 de diciembre de 1986 suprime las tasas judiciales, y en un Real Decreto de 27 de enero de 1995 se instrumenta la subvención estatal a la asistencia jurídica gratuita.

Cumpliendo ese mandato constitucional, vio la luz la Ley de Asistencia Jurídica Gratuita de 1996.

En esta ponencia haremos un breve repaso de dicha Ley, de su Reglamento, y nos detendremos en el beneficio de justicia gratuita para las asociaciones de consumidores.

II.- LA LEY SE ASISTENECIA JURIDICA GRATUITA  1/1996, DE ENERO.

Se parte de la idea que la justicia gratuita debe garantizar el derecho constitucional del justiciable a acceder al justicia y no puede quedar condicionado por la carencia de recursos económicos, hasta la Ley de 1996, no desapareció de la legislación el concepto de “beneficio de pobreza para litigar”.
En la Ley se regula la petición y concesión del beneficio de justicia gratuita fuera de sede judicial, como había sido hasta entonces.

Establece un sistema de control por parte de los Colegios de Abogados, que son quienes efectúan, en su caso, la designación provisional, y crea las denominadas Comisiones de Asistencia Jurídica Gratuita que a quienes corresponde la concesión o denegación del beneficio, y quienes tienen la faculta de examinar no sólo el requisito de la falta de ingresos de los justiciables, sino también la existencia de otras circunstancias que supongan la denegación del beneficio, o en no pocos casos la concesión, pese a superar el máximo de los ingresos fijados en la Ley.

Se establece también el derecho a la asistencia jurídica gratuita al asesoramiento y orientación previa al proceso, a la asistencia pericial gratuita, a la asistencia a preso o detenido.
Las decisiones de las Comisiones son en todo caso impugnables ante los órganos judiciales.

a.-) beneficiarios de la justicia gratuita,

b.-) Circunstancias excepcionales que permiten la concesión, aún cuando no se cumplan los requisitos básicos.

c.-) Beneficios que otorga su concesión.
b) Momento de solicitarla y si puede hacerse posteriormente a ese momento.

e) Las Comisiones de justicia gratuita,

f) El papel de los Colegios de Abogados.

g)La denegación de la petición por insostenibilidad de la misma.

h) El problema de las costas cuando existe el beneficio de justicia gratuita.

i) La prueba pericial con justicia gratuita.

Inexistencia de justicia gratuita para los tramites administrativos, y para procedimientos extrajudiciales.

Falta de previsión en las disposiciones legales cuando se recogen derecho a justicia gratuita, la regulación de tal derecho en el baremo de indemnización que establece el Reglamento. Problemas que suscita.
II.- EL REGLEMENTO DE LA LEY DE ASISTENCIA JURIDICA GRATUITA DE 20 DE SETIEMBRE DE 1996, Y LAS RAZONES DEL NUEVO REGLAMENTO DE 25 DE JULIO DE 2.003.
III.- LA DISPOSICION ADICIONAL SEGUNDA DE LA LEY DE ASITENCIA JURIDICA GRATUITA.

No existe mención en la Ley a los consumidores nada más que en la disposición adicional segunda, referida a las Asociaciones, los consumidores son ciudadanos y su derecho a la justicia gratuita lo tienen en todo caso garantizado, como personas físicas.

La concesión del beneficio a las Asociaciones de Consumidores.

a) Problemas que la misma suscita en su aplicación practica.
b) Problemas de legitimación.

c) Problemas en condena en costas a la Asociación.
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